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বিগত বিবিএি বিবিবিনাবি িশ্নেি আশ্নিাশ্নে এই অধ্যাশ্নেি গুিুত্বপূর্ণ টবপে ও টাইপিিূহ 

পবিশ্নছেদ টবপে Type গুিুত্ব বিবিএি পিীক্ষা 

৪.১ দর্পণে প্রতিতিম্ব 

আয়নায় প্রতিতিম্ব  ৩৬িম 

ইংরেতি শরেে প্রতিতিম্ব  ৪৫, ৪৪, ৪১, ৪০, ৩৮, ৩৬ ও ৩৫িম 

িাংলা শরেে প্রতিতিম্ব - - 

সংখ্যাে প্রতিতিম্ব  ৩৬িম 

ঘতিে প্রতিতিম্ব  ৩৮িম 

তিরেে প্রতিতিম্ব - - 

৪.২ র্াতিণি প্রতিচ্ছতি 

ইংরেতি শরেে প্রতিচ্ছতি  - 

িাংলা শরেে প্রতিচ্ছতি  - - 

সংখ্যাে প্রতিচ্ছতি - - 

ঘতিে প্রতিচ্ছতি  - 

তিরেে প্রতিচ্ছতি - - 

৪.৩ 
যন্ত্র, যন্ত্রাাংশ ও িল 

তিভাজি 

লন রোলাে ও িল তিভািন নীতি  ৪০ ও ৩৭িম (২টা) 

সেল যন্ত্র  ৪৪, ৪৩, ৪০ ও ৩৬িম  

যন্ত্রাংশ ও সেঞ্জাম  ৩৭িম 

িতিল যন্ত্র - - 
 

যাতন্ত্রক কলারকৌশল সম্পতকিি প্রাথতমক ধােণা, দর্িণ এিং প্রতিতিম্ব সম্পতকিি িথযািতল, র্াতনরি সষৃ্ট প্রতিচ্ছতি ইিযাতদ তনরয় এ অধযারয়ে 

আরলািযসতূি গতিি।  

 
 

সমিরল তিে র্াতনরি িস্তুে প্রতিতিম্ব গতিি হয়। মানি সভযিাে আতদ যরুগ মাতিে র্ারে স্বচ্ছ র্াতন রেরখ্ িা আয়না তহসারি িযিহাে কো হি। 

এের্ে ধািি র্ষৃ্ঠরক মসণৃ করে দর্িণ প্রস্তুি কো হি। এভারি এক সময় মানুষ কাাঁি আতিষ্কাে কোে র্ে িাে এক তর্রি রূর্াে প্ররলর্ তদরয় দর্িণ 

তিতে কেি। এখ্রনা এই র্দ্ধতিরি দর্িণ িা আয়না প্রস্তুি কো হয় িরি রূর্াে র্তেিরিি অন্যান্য ধািুও িযিহৃি হয়।  
 

রয সি যন্ত্র রকান িাতিক শতিে িযিহাে না করে শুধ ুপ্ররয়াগকৃি িলরক িতৃদ্ধ করে রসগুরলাই সেল যন্ত্র। অর্েতদরক িতিল যন্ত্র হরলা যাো িাতিক 

শতি িযিহাে করে কাি িা শতি প্রদান করে। রযমন: রর্ররাল ইতঞ্জন, রিি ইতঞ্জন, তিম ইতঞ্জন ইিযাতদ িতিল যরন্ত্রে উদাহেণ। 
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রয মসণৃ িরল আরলাে প্রতিফলরনে তনয়মানুযায়ী তনয়তমি প্রতিফলন ঘরি িারক দর্িণ িা আয়না িরল। সমিল দর্িরণে 

রেরে মসণৃ র্ষৃ্ঠ থাকায় আর্িন রকাণ সিিদা প্রতিফলন রকারণে সমান হয়। অতভলরম্বে সারথ আর্তিি েতি রয রকাণ 

উৎর্ন্ন করে, িারক আর্িন রকাণ িরল। প্রতিফতলি েতি অতভলরম্বে সারথ রয রকাণ উৎর্ন্ন করে, িারক প্রতিফলন 

রকাণ িরল। তিরে ∠OQN হরলা আর্িন রকাণ = i এিং ∠NQR হরলা প্রতিফলন রকাণ = r। সমিল দর্িরণ প্রতিতিম্ব 

দর্িরণে তর্ছরন গতিি হয় িরল িস্তুে রসািা ও অিাস্তি প্রতিতিম্ব গতিি হয়।  

সমিল দর্পণে গতিি প্রতিতিণম্বর তিছু গুরুত্বর্েূপ বিতশষ্ট্য:  
 দর্িণ রথরক িস্তুে দূেত্ব (OM1) = দর্িণ রথরক তিরম্বে দূেত্ব (IM1) 

 দর্িরণ গতিি তিম্ব রসািা অথিাৎ শীষিতিন্দু ও র্াদতিন্দু অর্তেিতিিি থারক। 

 তিরম্বে তদঘিয = িস্তুে তদঘিয 

 তিরম্বে র্ার্শ্ি র্তেিিিন হয় অথিাৎ ডান র্াশ িাম র্ারশ এিং িাম র্াশ ডান র্ারশ রদখ্া যায়। 

 সমিল দর্িরণ রকারনা িযতি িা িস্তুে র্ণূি প্রতিতিম্ব রদখ্রি হরল, দর্িরণে তদঘিয িস্তুে তদরঘিযে 

নযূনিম অরধিক হরি হরি।  

 

 
 

িাস্তি তিে      প্রতিতিম্ব 

উদাহরে-১: আয়না রথরক ৩ ফুি দূেরত্ব একতি িস্তু আরছ, আয়না হরি িস্তুতিে প্রতিতিম্ব কিদূরে রদখ্া যারি? 

(ক) ৬ ফুি (খ্) ৪ ফুি (গ) ৩ ফুি (ঘ) ১.৫ ফুি 

সমাধাি :  সমিল দর্িরণে রেরে দর্িণ রথরক িস্তুে দূেত্ব = দর্িণ রথরক প্রতিতিরম্বে দূেত্ব। সুিোং িস্তুতিে প্রতিতিম্ব ৩ ফুি দূরে রদখ্া যারি।  

উদাহরে-২: একতি িস্তু আয়না রথরক ৫ ফুি দূেরত্ব আরছ, িস্তু রথরক প্রতিতিরম্বে দূেত্ব কি? 

(ক) ৫ ফুি (খ্) ২.৫ ফুি (গ) ১৫ ফুি (ঘ) ১০ ফুি 

সমাধাি :  সমিল দর্িরণে রেরে দর্িণ রথরক িস্তুে দূেত্ব = দর্িণ রথরক প্রতিতিরম্বে দূেত্ব। আয়না রথরক িস্তুে দূেত্ব ৫ ফুি এিং আয়না রথরক প্রতিতিরম্বে 

দূেত্ব ৫ ফুি। সুিোং িস্তু রথরক প্রতিতিরম্বে দূেত্ব  ৫ + ৫ = ১০ ফুি। 
 

 
 

০১।  আয়না রথরক ২ ফুি দূেরত্ব দাাঁতিরয়, আয়নারি আর্নাে 

প্রতিতিম্ব কিদূে রদখ্া যারি?  [৩৬িম তিতসএস] 

 (ক) ৫ ফুি (খ্) ৪ ফুি 

 (গ) ৩ ফুি (ঘ) ২ ফুি 

সমাধাি :  আমো িাতন, সমিল দর্িরণে রেরে দর্িণ রথরক িস্তুে 

দূেত্ব = দর্িণ রথরক প্রতিতিরম্বে দূেত্ব।  

 সুিোং আয়না রথরক প্রতিতিরম্বে দূেত্ব ২ ফুি।  

 উত্তর : (ঘ) 
 

 
 

০১। সমিল দর্িণ রথরক ৫ ফুি দূেরত্ব দাাঁিারনা ১৭০ রস.তম. 

লম্বা এক িযতিে প্রতিতিরম্বে আকাে কি হরি? 

 (ক) ৫ ফুি (খ্) ১৭০ রস.তম. 

 (গ) ৩৪০ রস.তম. (ঘ) ৮৫ রস.তম. 

সমাধাি : সমিল দর্িণ রথরক িস্তু/িযতিে দূেরত্বে উর্ে িাে 
প্রতিতিরম্বে আকাে তনভিেশীল না। আমো িাতন, সমিল 
দর্িরণ প্রতিতিরম্বে তদঘিয = িযতিে তদঘিয।  

 অিএি প্রতিতিরম্বে আকাে হরি ১৭০ রস.তম.। 
 উত্তর : (খ্) 
০২।  ১২ ফুি একতি িস্তু রদখ্াে িন্য দর্িরণে তদঘিয নযূনিম 

কি হরি হরি? 
 (ক) ১২ ফুি (খ্) ৫ ফুি 
 (গ) ৬ ফুি (ঘ) ১০ ফুি 
সমাধাি :  সমিল দর্িরণ রকারনা িস্তুে প্রতিতিম্ব রদখ্াে িন্য দর্িরণে 

তদঘিয িস্তুে তদরঘিযে নূযনিম অরধিক হরি হয়। িাই ১২ ফুরিে 
িস্তুতি রদখ্রি  দর্িরণে তদঘিয নূন্যিম ৬ ফুি হরি হরি। 

 উত্তর : (গ) 
০৩।  ৪২ ইতি দীঘি, ১৪ ইতি প্রি তিতশষ্ট একতি িাক্স অন্ধকারে 

আরছ, এই িারক্সে আয়নারি প্রতিতিরম্বে আকাে কি হরি? 
 (ক) ৪২ ইতি (খ্) ১৪ ইতি 
 (গ) ১২ ইতি (ঘ) রকান প্রতিতিম্ব গতিি হরি না 
সমাধাি :  রকারনা িস্তুে প্রতিতিম্ব হরলা দর্িরণ ঐ িস্তু রথরক আগি 

আরলাে প্রতিফলন। রযরহিু িাক্সতি অন্ধকারে িাই এতিে 
রকারনা প্রতিতিম্ব দর্িরণ গতিি হরি না। 

 উত্তর : (ঘ) 
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সাধােণি দর্িণ িা আয়না দ্বাো সমিল দর্িণ তনরদিশ করে। এরেরে 
সমিল দর্িরণে সকল তনয়ম রমরন প্রতিতিম্ব গতিি হরি। রকারনা 
িস্তুে দর্িণ প্রতিতিম্ব িলরি িুঝায় িস্তুে ডানর্ারশ দর্িণ িা আয়না 
োখ্রল রয প্রতিতিম্ব গতিি হয় িা। িরি রকাথাও সুতনতদিষ্ট করে 
দর্িরণে অিিান িারম রদয়া থাকরল িখ্ন রস অনুযায়ী প্রতিতিম্ব 
গতিি হয়। দর্িণ িা আয়নাে অিিান িারম হরল সাধােণ প্রতিতিম্ব 
গিরনে তনয়রমে তির্েীি তনয়রম হয়।  
 

 
 

ইংরেতি শে রথরক িাে দর্িণ তিে তনণিয় কেরি তনরনাি তিষয়গুরলা 
লে োখ্রি হরি: 
▪ দর্িরণ প্রতিফলন হরল িরণিে িাম র্ারশে অংশ ডারন এিং ডান 

র্ারশে অংশ িাম র্ারশ হরি। 
▪ শেতিে িণিগুরলা উল্টা করে ডান রথরক িাম তদরক তলখ্রি হরি।  
▪ উর্তেভাগ ও র্াদরদশ একই থাকরি। 
 

 
 

 

উদাহরে-১:  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :  ।  

উত্তর : (গ) 

উদাহরে-২:  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)   (ঘ)  

সমাধাি :  ।  

উত্তর : (খ্) 
 

 
 

০১। ROSE এে আয়নায় প্রতিতিম্ব রকানতি হরি? 

[৪৫িম তিতসএস] 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ) রকারনাতিই নয় 

সমাধাি :  

 উত্তর : (গ)  

০২। “MEMORY” শেতিে আয়নাে প্রতিতিম্ব রকানতি? 

[৪৪িম তিতসএস] 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি : 
  

 উত্তর : (খ্)  

০৩। ‘RELATION’- এে আয়নায় প্রতিতিম্ব রকানতি হরি?  

  [৪১িম তিতসএস] 

 (ক)   (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
  

 উত্তর : (ক)  

০৪। - এে আয়নায় প্রতিতিম্ব রকানতি হরি?  

 [৪০িম তিতসএস] 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি : 
  

 
উত্তর : (খ্) 
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০৫।   শেতি আয়নায় রদখ্রল িাে সতিক রূর্তি হরি- 

  [৩৮িম তিতসএস] 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (ক) 

 

 
 

০১।  আয়নায় ‘QUALITY’-এে প্রতিতিম্ব রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধান :  
 

 উত্তর: (গ) 

০২। আয়নায় ‘INFORMATION’ -এে সতিক প্রতিতিম্ব 

রকানতি?         

 (ক)  

 (খ্)  

 (গ)  

 (ঘ)  

সমাধাি :   

 উত্তর: (গ) 

০৩।  আয়নায়  এে সতিক প্রতিতিম্ব রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (ক) 

০৪।   শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি?  

 (ক)   (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
    

 
উত্তর : (খ্) 

০৫।  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি?  

 (ক)  (খ্)  

 (গ)    (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (ক) 

০৬।  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি?  

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (গ) 

০৭।  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :   

 
 উত্তর : (ক)  

০৮। ‘bid’ এে দর্িণ প্রতিতিম্ব রকানতি? 

 (ক) dib (খ্) bid 

 (গ) bib (ঘ) did 

সমাধাি :    
 উত্তর : (খ্) 
 

 
 

প্রতিতিম্ব রথরক িাস্তি শে রর্রি প্রতিতিরম্বে িণিগুরলা উল্টা (অথিাৎ শীষি  

ও র্াদতিন্দু অর্তেিতিিি রেরখ্ ডানর্াশ িামতদরক এিং িামর্াশ ডান  

তদরক) করে ডান তদক রথরক িামতদরক িণিগুরলা িসারি হরি। 

রযমন: ‘ ’ এে প্রতিফতলি শরেে আসলরূর্ হরি 
‘ ’. 
 

 
 

০১। নিচের আয়িায় ক াি শব্দনির প্রনিফলি 

   ?       [৩৫িম তিতসএস] 

 ( )  (খ)  
 (গ)  (ঘ)  

সমাধান :
  

 উত্তর : (খ্) 
 

 
 

০১।  আয়নায় প্রতিফতলি এ শেতি িাস্তরি কী?  

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি : 

  
 

উত্তর : (গ)
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০২।   আয়নায় প্রতিফতলি এ শেতি িাস্তরি কী? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :   
 

উত্তর : (ক) 

০৩।   আয়নায় প্রতিফতলি এ শেতি িাস্তরি কী? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :  

 
 

উত্তর : (খ্) 

০৪।  তনরিে রকানতিে আয়নায় প্রতিফতলি রূর্  

 ? 

 (ক)  (খ্) 

(গ)  (ঘ)  

সমাধাি :   
 

উত্তর : (ঘ) 

০৫।   আয়নায় প্রতিফতলি এ শেতি 

িাস্তরি কী? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :  

 
 

উত্তর : (ঘ) 

০৬।   শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  

 (খ্)  

 (গ)   

 (ঘ)  

সমাধাি :  

 
 

উত্তর : (ক) 

০৭।   শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ) রকানতিই নয় 

সমাধাি :  
 

 
উত্তর : (খ্) 

 
 

ইংরেতি িণিমালায় ১১তি িি হারিে এিং ০৪তি রছাি হারিে িণি 

আরছ যারদে দর্িণ প্রতিতিম্ব এিং িাস্তি রূর্ একই। 

➢  ইংরেতি িণিমালাে দর্িরণ অর্তেিতিিি ১১তি িি হারিে 

িণিগুরলা হরলা: A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y 

➢  ইংরেতি িণিমালাে দর্িরণ অর্তেিতিিি ০৪তি রছাি হারিে 

  িণিগুরলা হরলা: o, v, w, x 

উদাহরে: রকান শে আয়নায় রদখ্রল আকৃতি একই থাকরি?  

 (ক) TOOT (খ্) TUT 

 (গ) WOW (ঘ) সিগুরলা 

সমাধাি : অর্শরনে সিগুতল শে T, O, W, U দ্বাো গতিি রযগুরলা 

দর্িণতিরে অর্তেিতিিি থারক। িাই সিগুরলা শে 

অর্তেিতিিি থাকরি।   

 উত্তর : (ঘ) 
 

 

 

 
 

০১।  আয়নায় প্রতিফতলি হরল তনরিে রকান শেতিে রকান 

র্তেিিিন হরি না?  [৩৬িম তিতসএস] 

 (ক) OPT  (খ্) NOON 

 (গ) SOS  (ঘ) OTTO 

সমাধাি :  আয়নায় O, T িণিদ্বরয়ে রকারনা র্তেিিিন হয় না। িাই 

এই িণিদ্বয় দ্বাো গতিি শে আয়নায় প্রতিফলরনে র্ে 

অর্তেিতিিি থারক। 

 উত্তর : (ঘ) 

 

দর্িরণ অর্তেিতিিি ইংরেতি িি হারিে ১১তি িণি মরন োখ্াে 
রকৌশল:  

WHY I AM VUTOX ? 

রকারনা শে িা সংখ্যা দর্িরণ দুইিাে প্রতিফতলি হরল র্নুোয় 

আরগে রূরর্ তফরে আরস। রযমন:  শেতি একিাে 

প্রতিফতলি কেরল হয় , আিাে  এে 

দর্িণ তিে হরি . 
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০১। তনরনে রকান শেতি িযতিক্রম?  

 (ক) SIR     (খ্) MAN   

   (গ) TON    (ঘ) HOG 

সমাধান :
 
ইংরেতি িণিমালাে দর্িরণ অর্তেিতিিি ১১তি িি হারিে 

িণিগুরলা হরলা: A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y ।  

 MAN, TON, HOG এই তিনতি শরেে প্ররিযকতিে দুতি 

করে িণি দর্িরণ অর্তেিতিিি থারক (MAN শেতিে M, 

A িণি দুতি দর্িরণ অর্তেিতিিি, TON শেতিে T, O িণি 

দুতি দর্িরণ অর্তেিতিিি এিং HOG শেতিে H, O িণি 

দুতি দর্িরণ অর্তেিতিিি), তকনু্ত SIR এই শেতিে শুধমুাে 

একতি িণি I দর্িরণ অর্তেিতিিি।  

 উত্তর : (ক)  

০২।  তনরিে রকানতি আয়নাে প্রতিতিম্ব একই থাকরি?  

 (ক) STOP  (খ্) STOUT 

 (গ) TUT  (ঘ) IMAGE 

সমাধাি :  আয়নায় T, U িণিদ্বরয়ে রকারনা র্তেিিিন হয় না। িাই 

এই িণিদ্বয় দ্বাো গতিি শে আয়নায় প্রতিফলরনে র্ে 

অর্তেিতিিি থারক। 

 উত্তর : (গ) 

০৩।  তনরিে রকান শেতি আয়নায় এিং সোসতে রদখ্রল একই 

েকম রদখ্ারি?   

 (ক) MOTOR (খ্) OHIO 

  (গ) OTTO (ঘ) NOON 

সমাধাি :  A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y িণিগুরলা 

প্রতিফলরনে র্ে অর্তেিতিিি থারক। OTTO শরেে 

িণিগুরলা আলাদাভারি প্রতিতিরম্ব অর্তেিতিিি থারক এিং 

র্ার্শ্ির্তেিিিরনে সময় িণিগুরলা ডানর্াশ রথরক তলখ্া 

হরলও শেতি অর্তেিতিিি থারক।  

 উত্তর : (গ) 

০৪। আয়নায় প্রতিফতলি রকান শেতি িাস্তরি অতিকৃি?  

 (ক) MUM (খ্) MUN 

 (গ) TOP (ঘ) MUMMQ 

সমাধাি :  আয়নায় M, U িণিদ্বরয়ে র্তেিিিন হয় না। িাই এই 

িণিদ্বয় দ্বাো গতিি শে আয়নায় প্রতিফলরনে র্ে অতিকৃি 

থারক। 

 উত্তর : (ক) 

০৫।  প্রিীকগুচ্ছ রথরক আয়নায় 

প্রতিফলরনে র্ে রমাি কয়তি িরণিে প্রকৃি রূর্ র্াওয়া 

যারি? 

 (ক) ৩তি (খ্) ৪তি 

 (গ) ৫তি (ঘ) ৬তি 

সমাধাি :  এখ্ারন S, N িণিগুরলাে প্রতিতিম্ব তিদযমান এিং প্রতিতিরম্ব 

A, I িণিদ্বরয়ে র্তেিিিন হয় না। িাই আয়নায় 

প্রতিফলরনে র্ে I, I, S, N, A িণিগুরলা িারদে প্রকৃি 

রূর্ ধােণ কেরি। 

 উত্তর : (গ) 

০৬।  প্রিীকগুরচ্ছ কয়তি প্রিীক আয়নায় 

প্রতিফলরনে র্ে রকান িরণিে প্রকৃিরূরর্ থাকরি না? 

 (ক) ২তি (খ্) ৩তি 

 (গ) ৪তি (ঘ) ৬তি 

সমাধাি :  এখ্ারন শুধুমাে G, R িণিদ্বয় রসািা থাকায় প্রতিফলরনে 

র্ে প্রকৃিরূরর্ থাকরি না। 

 উত্তর : (ক)  

০৭। ইংরেতি িণিমালায় রয Capital Letter গুরলাে দর্িণ তিে 

ও িাস্তি তিে একই হরি িাো হরলা-  

 (ক) AHMTPO (খ্) SMOVXY 

 (গ) BTUMIY (ঘ) AHIMOT 

সমাধাি :  ইংরেতি িিহারিে িরণিে রেরে A, H, I, M, O, T, U, 

V, W, X, Y িণিগুতল দর্িণতিরে অর্তেিতিিি থারক। 

অর্শন (ঘ) এে িণিগুরলা এে অন্তগিি। 

 উত্তর : (ঘ) 
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ইংরেতি শরেে মরিা িাংলা শে রথরকও িাে দর্িণ তিে তনণিয় কেরি তনরনাি তিষয়গুরলা লেয োখ্রি হরি-  

▪ দর্িরণ প্রতিফলরনে র্ে িণিতিে িামর্াশ ডারন এিং ডানর্াশ িারম যারি এভারি িণিতি উল্টা হরি। 

▪ িণি উল্টারনাে র্ে ডানতদক রথরক িাম তদরক িণিগুরলা তলখ্রি হরি। 

▪ ‘কাে’ তিহ্ন িরণিে মি উল্টা হরি এিং স্বাভাতিক তনয়রমে তির্েীি হরি অথিাৎ, রয ধেরনে ‘কাে’ তিহ্ন িারম িযিহৃি হি িাো উল্টা হরয় ডারন 

হরি। এিং ডারন িযিহৃি ‘কাে’ তিহ্ন িারম হরি। 

রযরহিু উর্তেভাগ ও র্াদরদশ একই থারক িাই তনরি িযিহৃি কাে তিহ্ন উল্টা হরি তকনু্ত িান র্তেিিিন হরি না। রযমন: ‘তশষ’ এে দর্িণ প্রতিতিম্ব 

হরি ‘ ’। 

তনরন িাংলা িণি ও ‘িার’ তিহ্ন এিং িারদে দর্িণ প্রতিতিম্ব রদয়া হরলা: 

 
 

 
 

০১।   শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)
   (খ্)  

 (গ)   (ঘ)   
সমাধাি :  

 

 
উত্তর : (খ্) 

০২।   শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ) রকানতিই নয় 

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (ক)

 

০৩।  তনরিে রকান শেতি দর্িণ প্রতিতিম্ব  ? 

 (ক)
  (খ্)

  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি : 

 
 

উত্তর : (ক)
 

০৪। তনরিে রকানতিে দর্িণ প্রতিতিম্ব   ? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :  

  উত্তর : (ক)
 

০৫।   শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :   

 উত্তর : (খ্) 
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০১।  রকানতি “প্রদত্ত তিে” -এে আয়নাে প্রতিফলন? 

    প্রদত্ত তিে                  [৩৬িম তিতসএস] 

 
(ক) 

 
(খ্) 

 
(গ) 

 
(ঘ) 

সমাধাি :
    

 উত্তর : (খ্) 
 

 
 

০১।  একতি তডতিিাল ঘতিে আয়নাতিে । ঘতিরি কয়িা 

িারি?  
 (ক) 12:03 (খ্) 12:10 

 (গ) 12:04 (ঘ) 12:01 

সমাধাি :  
  

 উত্তর : (খ্) 

০২। দর্িণতিে অনুসারে তনরনে রকান তডতিিাল ঘতিরি আরগ 

৩িা িািরি?  

 (ক)   (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

  
 এখ্ারন অর্শন (খ্)-এে তডতিিাল ঘতিরি 2:30 িািায় 

এতিরি আরগ ৩িা িািরি। 

 উত্তর : (খ্) 

০৩। একতি তডতিিাল ঘতিরি  িািরল, আয়নারি 

তকরূর্ রদখ্া যারি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (ক)

 
০৪।   তনরিে রকান সংখ্যাতিে আয়নায় রূর্ এতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (খ্) 

০৫। আয়নায় প্রতিফতলি ‘ ’ এে আসল রূর্ রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :
   

 
উত্তর : (খ্)

  

 
 

ঘতিে র্দর্িণ প্রতিতিম্ব িা আয়নারি 

রকমন রদখ্া যায় িানরি ঘতিে 

ডানর্ারশ আয়না োখ্রল রস আয়নারি 

ঘতিরক রকমন রদখ্ারি িা িুঝায়। 

ঘতিে ১২ ও ৬ এে িান িোিে অে  

কল্পনা কেরল, রস অরেে ডানর্ারশে সংখ্যাগুরলাে িান 

িামতদরক এিং িামতদরকে গুরলা ডানতদরক যায়। তকনু্ত 

দর্িণতিরে রযরহিু শুধু র্ার্শ্ি র্তেিিিন হয় িাই ১২ ও ৬ এে 

িান অর্তেিতিিি থাকরি। 

 

িাংলা ও ইংরেতি দুই ধেরনে সংখ্যােই প্রতিতিম্ব তনণিয় কেরি তনরনাি 
তিষয়গুরলা রমরন িলা হয়।  
 অরেে রেরে িরণিে ন্যায় সংখ্যাে িাম র্াশ ডানর্ারশ যারি এিং 

ডানর্াশ িারম যারি। 

 সংখ্যাে রেরেও শরেে ন্যায় অেগুরলা উল্টা হরয় ডানতদক রথরক 
িাম তদরক তলখ্রি হরি। রযমন:  এে দর্িণ প্রতিতিম্ব হরি  

 ইংরেতিরি ‘0’, ‘8’ এিং িাংলায় ‘০’, ‘৪’ দর্িণ প্রতিতিম্ব 
অর্তেিতিিি থারক। 

 প্রতিতিম্ব রথরক আসল সংখ্যা রর্রি উর্যিুি িতণিি প্রতক্রয়াে 
তির্েীি প্রতক্রয়া অনুসেণ কো হয়। রযমন:  এে দর্িণ 
প্রতিতিম্ব িা আসল রূর্ হরি । 
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ঘতিে প্রতিতিম্ব তনণিয় কেরি তনরনাি তিষয়গুরলা অনুসেণ কো হয়। 

 প্রদত্ত ঘতিরি সময় তনরদিশক সংখ্যা রদয়া না থাকরল িা 

িসারি হরি। তনভুিল সময় তনণিরয়ে িন্য এতি সহি উর্ায়। 

 প্রতিতিরম্বে ঘতিরি সময় তনরদিশক সংখ্যা ১২ ও ৬ রক এে 

িান র্তেিিিন না করে স্বাভাতিক তনয়রমে তির্েীরি (ঘতিে 

কাাঁিাে ঘূণিরনে তির্েীি তদরক) িসারি হরি। সংখ্যাগুরলাে 

দর্িণ প্রতিতিম্ব িসারি হরি। 

 প্রদত্ত ঘতিরি রযই রযই সংখ্যাে উর্ে ঘণ্টাে ও তমতনরিে কাাঁিা 

তছরলা, প্রতিতিরম্বে ঘতিরি রসই রসই সংখ্যাে উর্ে ঘণ্টা ও 

তমতনরিে কাাঁিা িসারি হরি। রযমন:  

 
 প্রদত্ত ঘতিে সময় প্রতিফতলি ঘতিরি কি রদখ্ারি িা িানরি 

প্রতিফতলি ঘতিরি ঘণ্টা ও তমতনরিে কাাঁিা িসারনাে র্ে সময় 

তনরদিশক সংখ্যাগুরলা র্তেিিিন করে স্বাভাতিক তনয়রম িতসরয় 

সময় তনণিয় কেরি হরি। উদাহেণ: 

 
 

 
 

০১। আয়নাে মরধয একতি ঘতিরক রযমন রদখ্ায় িা রকান 

ছতিরি রদখ্া যারচ্ছ?  

 (ক)   (খ্)  
 

 (গ)   (ঘ)  

সমাধাি : 

  
 উত্তর: (গ)  

০২।  

 

X ঘতিতিে আয়নাে সতিক প্রতিতিম্ব রকানতি?  

 
(ক)

  
(খ্)

  

 
(গ)

  
(ঘ)

   

সমাধাি :
 

  

 

 উত্তর : (ঘ) 
০৩। তিরকল ৩িা ৫ তমতনরি একতি রদয়াল ঘতিে দর্িণ তিে 

তনরিে রকানতি?   

 

(ক) 

 

(খ্)

  

 

(গ)

  

(ঘ)

  

সমাধাি :   

  
উত্তর : (ক) 

 

০৪। একতি রদয়াল ঘতিরি ১িা ১৫ তমতনরি আয়নায় সময় কি 
রদখ্া যারি? 

 (ক) ২:১৫ (খ্) ১০:১৫ 
 (গ) ৯:১৫ (ঘ) ১০:৪৫ 

সমাধাি :
   

  
 

উত্তর : (ঘ)

 

 

 ১১:৬০ রথরক প্রকৃি সময় তিরয়াগ কেরল আয়নায় রদখ্ারনা সময় 

র্াওয়া যায়। রযমন: প্রকৃি সময় ৩:৩০ হরল দর্িণ প্রতিতিরম্ব 

কয়িা িািরি?  

 সমাধাি : (১১:৬০ − ০৩:৩০) = ০৮:৩০  

 তমতনি িযিীি শুধুমাে ঘণ্টা রদওয়া থাকরল ১২:০০ রথরক 

প্রকৃি সময় তিরয়াগ কেরল আয়নায় রদখ্ারনা সময় র্াওয়া যায়। 

রযমন: প্রকৃি সময় ৪:০০ হরল দর্িণ প্রতিতিরম্ব কয়িা িািরি?  

 সমাধাি : (১২:০০ − ০৪:০০) = ০৮:০০   
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০৫। রদয়াল ঘতিরি ০৭:৪০ িািরল আয়নায় কিিা িািরি? 

 (ক) ০৪:২০ (খ্) ০৪:৪০ 

 (গ) ০৭:৪০ (ঘ) ০৭:২০ 

সমাধাি : 

 

 

  তিিল্প : (১১:৬০ − ০৭:৪০) = ০৪:২০    

 উত্তর : (ক) 

 
 

 
 

 
 

উদাহরে : 

 
 প্রতিতিরম্বে ঘতিরি রদখ্া সময় প্রকৃির্রে কি িা িানরি 

প্রতিফতলি ঘতিে আসলরূর্ তনণিয় করে প্রকৃি সময় রিে 

কেরি হরি। রযমন: আয়নায় ৭:২০ হরল প্রকৃি সময় হরি 

৪:৪০। 

 

তিিল্প : ১১:৬০ রথরক আয়নায় রদখ্ারনা সময় তিরয়াগ কেরল 

প্রকৃি সময় র্াওয়া যায়। (১১:৬০ − ০৭:২০) = ০৪:৪০ 

 
 

০১। একতি রদয়াল ঘতিে দর্িণ তিে তননরূর্ -  

   

ঘতিতিরি সময় কি রদখ্ারচ্ছ? 

  

[৩৮িম তিতসএস] 

 (ক) ৬ : ১৫ (খ্) ৮ : ৪০ 

 (গ) ৭ : ২০ (ঘ) ৯ : ১০ 

সমাধাি : 

  

 
  

 

 উত্তর : (গ) 
 

 
 

০১।  আয়নাে মধয তদরয় রদখ্রল একতি অযানালগ ঘতিরি 9:30 

িারি। আসল সময় কি?  

 (ক) 3:30  (খ্) 4:30  

 (গ) 6:30  (ঘ) 2:30 

সমাধাি :   

 (11:60 − 09:30) = 2:30  

 উত্তর: (ঘ)  

০২। 

 

এতি আয়নায় প্রতিফতলি একতি ঘতিে ছতি।      

ঘতিরি কয়িা িারি?  

 (ক) 9:15  (খ্) 6:15 
 (গ) 3:30  (ঘ) 6:30 
সমাধাি :

    

 উত্তর : (ক) 

 

ঘতির দর্পে প্রতিতিম্ব থেণি প্রিৃি ছতি/সময় তিেপয় িরণি 
তিণনাক্ত ধার্গুণলা গুরুত্বর্েূপ: 
 প্রতিতিরম্বে ঘতিে সময় তনরদিশক সংখ্যাগুরলা িসারি হরি।  
 (স্বাভাতিক তনয়রমে তির্েীরি, সংখ্যাগুরলাে দর্িণ প্রতিতিম্ব 

িসারি হরি)। 
 আসল তিরেে ঘতিরি সময় তনরদিশক সংখ্যাগুরলা িসারি হরি। 
 প্রতিতিরম্বে ঘতিরি রযই রযই সংখ্যাে উর্ে ঘণ্টা ও তমতনরিে 

কাাঁিা তছল, িাস্তি ঘতিরিও রসই রসই সংখ্যাে উর্ে ঘণ্টা ও 
তমতনরিে কাাঁিা িতসরয় কাাঁিাে আসল অিিান ও আসল সময় 
র্াওয়া যায়। 
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০৩। একতি রদয়াল ঘতিে দর্িণ তিে তননরূর্।  

 

 ঘতিতিরি সময় কি রদখ্ারচ্ছ?

 
 (ক) ৭ : ০৫ (খ্) ৫ : ০৫ 

 (গ) ৩ : ০৫ (ঘ) ৪ : ০৫ 

সমাধাি :   

 
দর্িণ তিরে ০৪:৫৫ িারি। সুিোং প্রকৃি সময় হরি  

(১১:৬০ − ০৪:৫৫) = ০৭:০৫ 

 উত্তর : (ক) 

০৪। একতি রদয়াল ঘতিে দর্িণ তিে তননরূর্।  

  

ঘতিতিরি সময় কি রদখ্ারচ্ছ?

 
 (ক) ৫ : ০৫  (খ্) ৭ : ১০ 

 (গ) ৮ : ১০  (ঘ) ১১ : ০৫ 

সমাধাি :   
  

 
দর্িণ তিরে ০৬:৫৫ িারি।  

 সুিোং প্রকৃি সময় হরি (১১:৬০ − ০৬:৫৫) = ০৫:০৫ 

 উত্তর : (ক) 

০৫। আয়নারি িােতি রদয়াল ঘতিে মরধয রকান ঘতিতি িাস্তরি 

সিাে আরগ ঘণ্টা র্েূণ কেরি?  

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি : 

 
 উত্তর: (ক) 

 
 

তিরেে দর্িণ প্রতিতিম্ব তনণিয় কেরি িরণিে ন্যায় তিরেে িামর্ারশে 

অংশ ডানর্ারশ এিং ডানর্ারশে অংশ িারম যারি। তিরেে 

উর্রে/তনরি রকারনা র্তেিিিন হরি না। 
 

 
 

০১। Choose the correct mirror image of the question 

figure among four alternatives. 

 

 (ক)  (খ্)   

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি : 

   
 উত্তর : (গ) 

০২। Choose the correct mirror image of the question 

figure among four alternatives. 

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি : 

  
 উত্তর : (ঘ) 
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০৩। Choose the correct mirror image of the question 

figure among four alternatives. 

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

   
 উত্তর : (খ্) 

০৪। Choose the correct mirror image of the question 

figure among four alternatives. 

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

   
 উত্তর : (ক) 

০৫।  িােতি তিকল্প রথরক প্রদত্ত তিরেে সতিক আয়নাতিেতি রিরছ 

তনন। 

   

 (ক)  (খ্)  

 (গ) 
 

 (ঘ) 
  

সমাধান :   

  
 উত্তর : (খ্)  

  
 

রকারনা িস্তুে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি িলরি িুঝায় িস্তুে তনরি িাে উল্টা 
প্রতিচ্ছতি। র্াতনরি প্রতিচ্ছতি সিিদা িস্তুে তনরিে তদরক হয়, কােণ 
িস্তু রকিল র্াতনে উর্ে অিিান কেরলই িাে প্রতিচ্ছতি র্াতনরি 
গতিি হয়। এে তির্েীি সম্ভি না অথিাৎ র্াতনরক িস্তুে উর্ে রেরখ্ 
িাে প্রতিচ্ছতি র্াতনরি রনয়া সম্ভি না। র্াতনরি গতিি প্রতিচ্ছতিে 
তকছু তিতশষ্টয তননরূর্: 
 িস্তুে উল্টা প্রতিচ্ছতি গতিি হয়। অথিাৎ শীষিতিন্দু ও র্াদতিন্দু 

িান র্তেিিিন করে। 
প্রতিচ্ছতিরি র্ার্শ্ি র্তেিিিন হয় না, অথিাৎ ডান ও িাম র্াশ একই 
থারক। 
 

তিণন ইাংণরজী িেপমালার র্াতিণি প্রতিচ্ছতি থদয়া হণলা: 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

উদাহরে-১:  এর পানিতে প্রনেচ্ছনি হতি:  

 

 
 

উদাহরে-২:  এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি হরি:  
িাস্তণি:  

র্াতনরি: 

  

 

ইাংণরতজ শব্দ থেণি িার র্াতিণি প্রতিচ্ছতি তিেপয় িরণি 
তিণনাক্ত তিষয়গুণলা লক্ষ রাখণি হণি: 
 িরণিে উর্রেে অংশ তনরি এিং তনরিে অংশ উর্রে যারি। 

 িরণিে ডান ও িাম র্াশ অর্তেিতিিি থাকরি। 

 শরে িরণিে অিিারনে রকারনা র্তেিিিন হরি না। 

ইংরেতি িণিমালায় িি হারিে অেরে ৯তি (B, C, D, E, H, I, K, O, 

X) এিং রছাি হারিে অেরে ৩তি (c, o, x) িণি যারদে িাস্তি এিং 

র্াতনরি প্রতিচ্ছতি একই।  
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০১।  ‘QUARREL’- এে র্াতনরি প্রতিতিম্ব রকানতি?  
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :  িাস্তরি:     
 র্াতনরি:     
 উত্তর: (খ্)  
০২।  র্াতনরি রকান শরেে প্রতিচ্ছতি  হরল 

প্রকৃি শে রকানতি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

     
 

উত্তর : (খ্) 
০৩।   তনরিে রকানতিে প্রতিচ্ছতি? 
 (ক)  (খ্)   

 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

    
 

উত্তর : (খ্) 
০৪।   তনরিে রকানতিে প্রতিচ্ছতি?  
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :  

 
 

উত্তর : (ক) 
০৫।   এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকমন হরি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

   

 

উত্তর : (গ) 
০৬।   তনরিে রকান শরেে প্রতিচ্ছতি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

  

 

উত্তর : (গ) 
০৭।  ‘ ’ শরেে কয়তি িণি িাস্তরি ও র্াতনে 

প্রতিচ্ছতিরি একই থাকরি? 
 (ক) ২তি (খ্) ৩তি 
 (গ) ১তি (ঘ) রকানতি নয় 
সমাধাি :  ইংরেতি িণিমালায় রছাি হারিে অেরে ৩তি (c, o, x) িণি 

যারদে িাস্তি এিং র্াতনরি প্রতিচ্ছতি একই। প্রদত্ত শরেে 
o, c িণিদ্বয় িাস্তি ও র্াতনে প্রতিচ্ছতিরি একই থাকরি। 

 উত্তর : (ক) 

 
 

 

 

তনরন িাংলা িণিমালাে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রদয়া হল -  

 
 

 
 

০১।   শেতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 
 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

  
 

 উত্তর : (খ্) 

০২।   শেতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

  
 

 
উত্তর : (ক)

 

 

ইাংণরতজ শণব্দর ন্যায় িাাংলা শণব্দর প্রতিচ্ছতি তিেপয় িরণি তিণনর 
তিষয়গুণলা মািা হয়: 
 িরণিে উর্রেে অংশ তনরি এিং তনরিে অংশ উর্রে যারি। 

 িরণিে ডান ও িাম র্ারশ রকারনা র্তেিিিন হরি না। 

 িণি িা কাে তিরহ্নে অিিারনে রকারনা র্তেিিিন হরি না। 

 িরণিে তনরি িযিহৃি ‘কাে’ তিহ্ন উল্টা হরয় উর্রে এিং িরণিে 

উর্রে িযিহৃি ‘কাে’ তিহ্ন তনরি হরি।  

 রযমন: ‘প্রতিচ্ছতি’ এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি হরি - 
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০৩।    শেতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকমন রদখ্ারি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

  
 

 
উত্তর : (খ্)

 ০৪। তনরিে রকানতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি  ? 
 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

  
 

 
উত্তর : (গ)

 ০৫। তনরিে রকানতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি ? 
 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

  
 

 
উত্তর : (ক) 

 

 
 

িাংলা ও ইংরেতি দুই ধেরনে সংখ্যাে প্রতিচ্ছতি তনণিয় কেরি 
সংখ্যাতি উল্টা করে (অথিাৎ উর্রেে অংশ তনরি এিং তনরিে অংশ 
উর্রে) অিিান অর্তেিতিিি রেরখ্ তলখ্রি হয়। 

রযমন: 

  
তিণন িাাংলা ও ইাংণরতজ সাংখযার র্াতিণি প্রতিচ্ছতি হণলা: 

 
 

 
 

০১।   সংখ্যাতি র্াতনরি রদখ্রল রকমন রদখ্া যারি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
সমাধাি :

   

 

উত্তর : (ঘ) 
০২।  তনরিে রকান সংখ্যাতি র্াতনরি, আয়নায় ও িাস্তরি একই েকম? 
 (ক) 1 (খ্) 6 

 (গ) 8 (ঘ) 3 

সমাধাি : 8 সংখ্যাতি র্াতনরি, আয়নায় ও িাস্তরি একই েকম রদখ্ারি। 
 উত্তর : (গ) 

০৩।   এে র্াতনরি প্রতিতিম্ব রকমন হরি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

   

 

উত্তর : (ক) 

০৪।   এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

   

 

উত্তর : (ক) 

০৫।   এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধাি :

   
 উত্তর : (খ্) 
 

 
 

 
 

০১।  একতি ঘতিরি সময় ১০:১০ হরল র্াতনরি রদখ্রল রকমন 

রদখ্া যারি? 

 

(ক) 

 

(খ্)  

 

(গ) 

 

(ঘ) 

 

সমাধাি : 

  

  

 উত্তর : (ক)
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০২। একতি ঘতিরি সময়

 

 হরল র্াতনরি রদখ্রল 

রকমন রদখ্া যারি? 

 

(ক) 

 

(খ্)  

 

(গ) 

 

(ঘ) 

 

সমাধাি :  

 

 

উত্তর : (ঘ)

 ০৩। 

 

 ঘতিতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকমন হরি? 

 

(ক) 

 

(খ্)  

 

(গ) 

 

(ঘ) 

 
সমাধাি :

   

 

 

উত্তর : (ঘ)

 ০৪।  রদয়াল ঘতিরি সময় ৯:৪০ হরল, র্াতনরি প্রতিচ্ছতি 
রকমন হরি? 

 

(ক) 

 

(খ্)  

 

(গ) 

 

(ঘ) 

 

সমাধাি : 

 

 

  
 

উত্তর : (ঘ) 

 
 

রকারনা িস্তু িা তিরেে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি তনণিয় কেরি িরণিে ন্যায় 
িস্তু িা তিরেে ডান/িাম অর্তেিতিিি রেরখ্ উর্রেে অংশ তনরি এিং  
তনরিে অংশ উর্রে িসরি। 
 

 
 

০১।  Choose the correct water image of the question figure. 

 
                   Question figure  

 (ক)   (খ্)  

 (গ)   (ঘ)  

সমাধাি :  

  
 উত্তর : (গ) 
০২।  Choose the correct water image of the question figure. 

 
                    Question figure 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)   (ঘ)  

সমাধাি : 

  
 

উত্তর : (গ) 
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রকারনা িস্তুে ওর্ে প্রযিু িল যতদ অনুভূতমরকে সারর্রে রকাণ 

উৎর্ন্ন করে প্ররয়াগ কো হয় িরি প্ররয়াগকৃি িল অসংখ্য উর্াংরশ 

তিভি কো যায়। এ অসংখ্য উর্াংরশে মরধয রকিল ২তি উর্াংশই 

তহসারিে সুতিধারথি িযিহৃি হয়। যথা: 

(i) িরলে অনুভূতমক উর্াংশ (ii) িরলে উলম্ব উর্াংশ। 

প্রতিতি িস্তুে ওিন তনরিে তদরক (ভূ-রকন্দ্র িোিে) সতক্রয়। ফরল এ 

ওিরনে তক্রয়ারেখ্াে তির্েীি তদরক প্রাপ্ত উর্াংশ তনতিয় হরয় যায় 

িা ওিন িোিে কাি করে ওিন িতৃদ্ধ করে।  

  তসতলন্ডাে আকৃতিে ভােী িাকা যা রকান িান সমান 

কেরি িযিহৃি হয় িারক লন-রোলাে িরল । লন রোলারেে সাহারযয 

িাগারনে িা মারিে ঘাস সমান কো হয়। লন রোলাে দূরে রিলা এিং 

কারছ িানাে মরধয র্াথিকয েরয়রছ। 

লন-রোলাে িানাে সময় লন-রোলাে 

রক িানাে িন্য প্রযিু িল দু’তি ভারগ 

তিভি হয়। উলম্ব উর্াংশ রোলাে 

এে ওিন এে তির্েীরি কাি করে,  
যা রোলাে এে ওিন প্রশতমি করে। রয তদরক িানা হরচ্ছ রসতদরক 

আে অনুভূতমক উর্াংশ, ভূতমে সমান্তোরল কাি করে এতগরয় রনয়। 

লন রোলাে রিলা হরল, এে উর্ে 

প্ররয়াগকৃি িরলে উলম্ব উর্াংশ 

রোলাে এে ওিরনে তদরক কাি করে 

ওিনরক িতৃদ্ধ করে এিং অনুভূতমক 
 

উর্াংশ রয তদরক রিলা হয় রসতদরক ভূতমে সমান্তোরল কাি করে 

এতগরয় তনরয় যায়। এিন্যই লন রোলাে রিলা অরর্ো িানা সহি। 
 

 
 

০১।  োস্তাে সমান কোে রোলাে সোিাে িন্য সহি হরি, যতদ 

রোলােরক-  [৪০িম তিতসএস] 

 (ক) রিরল তনরয় যাওয়া হয়  

 (খ্) রিরন তনরয় যাওয়া হয়  

 (গ) িুরল তনরয় যাওয়া হয়  

 (ঘ) সমান সহি হয় 

সমাধাি :  

  
 রোলােরক িানরল প্রযিু িরলে উলম্ব উর্াংশ উর্রেে 

তদরক কাি করে যা রোলারেে ওিনরক প্রশতমি করে 

এিন্য রোলাে রিরন তনরয় যাওয়া সহি হরি। 

 উত্তর : (খ্) 

০২।  একতি লন রোলােরক যতদ দুইিন িযতিে একিন রিরন 

রনয় ও একিন রিরল রনয় িরি কাে রিতশ কষ্ট হরি? 

                  [৩৭িম তিতসএস] 

 (ক) রিরন রনয়া িযতিে (খ্) রিরল রনয়া িযতিে 

(গ) দু’িরনে সমান কষ্ট হরি (ঘ) রকারনাতিই নয় 

 উত্তর : (খ্) 

০৩।  রকারনা রনৌকারক রিতশ গতিরি িালারি হরল, তিিা 

িযিহাে কেরি হরি-       [৩৭িম তিতসএস] 

 (ক) তর্ছরন (খ্) সামরন 

 (গ) ডান র্ারর্শ্ি (ঘ) িাম র্ারর্শ্ি 

সমাধাি :  একিন মাতঝ রনৌকা িালারনাে সময় যখ্ন রনৌকাে রর্ছন 

রথরক তিিা তদরয় র্াতনরি িা লতগ তদরয় ভূতমরি ধাক্কা রদন 

িখ্ন র্াতন িা ভূতম যথাক্ররম তিিা ও লতগে ওর্ে সমান 

ও তির্েীি িল প্ররয়াগ করে। এই প্রতিতক্রয়া িরলে 

অনুভূতমক উর্াংশই রনৌকারক এতগরয় তনরয় যায় এিং 

উলম্ব উর্াংশ ওিন দ্বাো তনতিয় হয়। িাই তিিা তর্ছরন 

িযিহাে কেরি হরি।  

 উত্তর : (ক) 
 

 
 

০১।  উাঁিু োস্তাে র্াদরদশ রথরক োস্তাে উর্রে উিরি তক কেরি হয়? 

 (ক) সামরনে তদরক ঝুাঁকরি হয়  

 (খ্) হাাঁিু তকছুিা ভাাঁি কেরি হয় 

 (গ) রগািাতল উাঁিু কেরি হয় 

 (ঘ) সিগুরলা 

সমাধাি : উাঁিু োস্তাে র্াদরদশ রথরক উর্রেে তদরক উিরি র্া দ্বাো 
প্ররয়াগকৃি িল ‘িল তিভািন নীতি’ অনুযায়ী দুতি 
উর্াংরশ তিভি হয়। অনুভূতমক উর্াংরশে কােরণ শেীে 
সামরন এতগরয় যায় এিং উলম্ব উর্াংশ দ্বাো শেীরেে 
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ওিরনে ভােসাময েো র্ায়। উাঁিু োস্তায় উিাে রেরে হাাঁিু 
ভাি করে সামরনে তদরক ঝুাঁকরল শেীরেে ভােরকন্দ্র তনরি 
রনরম আরস। এরি শেীরেে ওিন ভােসাময েোে িন্য 
কম িল প্ররয়ািন হয়।  

 উত্তর : (ঘ) 
০২।  তকছু মানুষরক দাতয়ত্ব রদয়া হরলা একতি রখ্লাে মাি সমান 

কেরি। িারদে কারিে িন্য রোলাে এে তকরূরর্ িযিহাে 
কেরি হরি? 
(ক) মারি রোলাে িানরি হরি  
(খ্) মারি রোলাে রিলরি হরি  

 (গ) রোলাে এে হািল র্তেিিিন কেরি হরি   
 (ঘ) রোলাে এে ওিন কমারি হরি 
সমাধাি :  লন-রোলাে রিলা হরল রোলাে এে ওিন এিং রিলাে 

িরলে উলম্ব উর্াংশ একই তদরক কাি করে ভূতমে উর্ে 
অতিতেি িার্ রদয়, যা মাি সমান কোে িন্য প্ররয়ািন। 
িাই মারি রোলাে রিলরি হরি। 

 উত্তর : (খ্) 
০৩।  লন রোলােরক রিারেি রুম রথরক মারি এরন কাি করে 

আিাে রেরখ্ আসরি হরি। রকান উর্ারয় সহি হরি? 
 (ক) আসাে সময় রিরন, কারিে সময় এিং যাওয়াে সময় রিরল 
 (খ্) আসাে এিং যাওয়াে সময় রিরল, কারিে সময় রিরন 
 (গ) আসাে এিং যাওয়াে সময় রিরন এিং কারিে সময় রিরল 
 (ঘ) রকানতিই নয় 
সমাধাি : লন-রোলাে িানা সহি িাই আসা এিং যাওয়াে সময় 

রিরন তনরি হরি। তকনু্ত কারিে সময় রোলাে রিলরি হরি 
রোলারেে ওিরনে রিরয় রিতশ িার্ প্ররয়াগ কেরি। 

 উত্তর : (গ) 
 

 
 

 আমারদে তদনতিন িীিরনে নানা কািরক সহি কোে 

িন্য িল িতৃদ্ধ কেরি রয সকল সাধােণ যন্ত্র আমো িযিহাে কতে, 
রসগুরলারক সেল যন্ত্র িরল।  
রযমন: কতর্কল িযিহাে করে একিন খ্িু সহরিই অরনক ভােী 
রকান িস্তু িুলরি র্ারে। এখ্ারন সেল যন্ত্র কতর্কল িযিহাে করে িল 
অরনক গুণ িতৃদ্ধ কো হরয়রছ।  
এ িািীয় আরো তকছু সেল যন্ত্র হরলা: ছুতে, কাাঁতি, সাাঁিাতশ, 
শািল, যাতি ইিযাতদ। সেল যরন্ত্র রকান শতি রদয়া হয় না িা সেল 
যন্ত্র রথরক শতি িা কাি রনয়া হয় না। যাতন্ত্রক সুতিধা িা িল িতৃদ্ধ 
কেরিই মূলি সেল যন্ত্র িযিহৃি হয়। সেল যরন্ত্রে সারথ যাতন্ত্রক 
সুতিধা সম্পতকিি। একতি যন্ত্র িাে উর্ে প্ররয়াগকৃি িল কি গুণ 
িতৃদ্ধ কেরি র্ারে িাই ঐ যরন্ত্রে যাতন্ত্রক সুতিধা। 
যন্ত্র রযরহিু িল িতৃদ্ধ করে িাই যাতন্ত্রক সুতিধা ১ এে রিতশ হয়। 

িাহরল যাতন্ত্রক সুতিধা = ভাে

প্রযিু িল
। 

 
 

একতি তভতত্তে উর্ে অিতিি িীমরক তলভাে িরল। এতি একতি সেল 

যন্ত্র। তলভাে রথরক যাতন্ত্রক সুতিধা র্াওয়া যায়। তলভাে রকান ভােী 

িস্তুরক কম িল প্ররয়াগ করে উিারি িা সোরি সাহাযয করে।  

িল × িল িাহুে তদঘিয = ভাে × ভাে িাহুে তদঘিয  

⇒ ভাে
িল

 = িল িাহুে তদঘিয

ভাে িাহুে তদঘিয
      

 
একাতধক ভরেে িন্য, িল × িল িাহুে তদঘিয = ১ম ভাে × ১ম 

ভারেে দূেত্ব + ২য় ভাে × ২য় ভারেে দূেত্ব। 

উদাহরে-১: 50kg ভরেে ওিনতি সামযািিা রথরক উর্রে িুলরি িাম 

র্ারশ প্রশ্নরিাধক তিতহ্নি িারন কি ভে প্ররয়াগ কেরি হরি?  

 
সমাধাি : ধতে, প্ররয়ািনীয় ভে = x 

 তলভারেে মলূনীতি অনুসারে,  

 সামযিিায় 5x = 2 × 50 

 ∴ x = 20 রকতি 

উদাহরে-২: ভােসাময েো কেরি তনরদিতশি িারন কি রকতি 

োখ্রি হরি? 

  
সমাধাি : ধতে, প্ররয়ািনীয় ভে = x 

 তলভারেে মলূনীতি অনুসারে,  

 সামযিিায় 5x =  15 × 50 

 ∴ x = 150 রকতি 

  

 ভাে এিং তভতত্তে অিিারনে উর্ে তভতত্ত 

করে তলভাে তিন প্রকাে। 
 

এই রেরে তভতত্তে অিিান প্রযিু িল ও ভারেে মারঝ থারক। রযমন: 

কাাঁতি তদরয় তকছু কাাঁিাে সময় িস্তু যি রিতশ তভতত্তে কারছ থাকরি, িা  

কাাঁিা িি সহি হরি। এরূর্ আরো তকছু সেল যন্ত্র হল: সাাঁিাতশ, 

তনতি, র াঁতক, নলকূরর্ে হািল ইিযাতদ।  
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এই রেরে ভাে মাঝখ্ারন এিং প্রযিু িল ও তভতত্ত দুই র্ারশ। রযমন: 

যাাঁতি তদরয় সুর্াতে কাাঁিাে সময় সুর্াতে তভতত্তে যি কারছ হরি, কাাঁিা  

িি সহি হরি। এরূর্ আরো তকছু সেল যন্ত্র হরলা: এক িাকাে 

রিলাগাতি, রিািল রখ্ালাে যন্ত্র ইিযাতদ। 

এই রেরে প্রযিু িল মাঝখ্ারন এিং ভাে ও তভতত্ত দুই র্ারশ অিিান 

করে। রযমন: লম্বা হািাে তিমতি তদরয় তকছু ধোে সময় আঙু্গরলে িার্ 

যি শীরষিে কাছাকাতছ হরি, ধরে োখ্া িি সহি হরি। এখ্ারনও 

ভাে িাহুে তদঘিয কতমরয় িল িািারনা হরয়রছ। 
 

 
 

০১।  ভােসাময েো কেরি তনরিে তিরেে িামতদরক কি ওিন 

োখ্রি হরি? 

  
[৪৪িম তিতসএস] 

 (ক) ৪ রকতি (খ্) ৬ রকতি 

 (গ) ৮ রকতি (ঘ) ১০ রকতি 

সমাধাি : মরন কতে, প্রশ্নরিাধক িারন x রকতি িসরি 

 এখ্ন, ভােসারমযে সেূানুসারে, 

 ৩ × ৮ = x ×৪ 

 ⇒ ২৪ = x × ৪ 

 ∴ x = ৬ 

 উত্তর: (খ্)  

০২।  তলভাে (Lever)-এে ভােসাময তিক োখ্রি প্রশ্নরিাধক 

িারন কি র্াউন্ড ওিন িার্ন কেরি হরি?  

[৪৩তম বিবসএস] 

  
 (ক) 30 র্াউন্ড (খ্) 25 র্াউন্ড 

 (গ) 40 র্াউন্ড (ঘ) 35 র্াউন্ড 

সমাধাি : মরন কতে, তভতত্ত হরি 20 lb ভারেে দূেত্ব = x  

 এিং 30 lb ভারেে দূেত্ব = x

2
  

 আিাে প্রশ্নরিাধক িারন ‘a’ lb ভাে িসরল ভােসাময তিক থারক। 

 ∴  তলভারেে মলূনীতি অনুসারে,  

  a.x = 20.x + 30.
x

2
   

  a = 35 lb 
 উত্তর : (ঘ)  

০৩। ভােসাময েো কেরি তনরদিতশি িারন কি রকতি োখ্রি 

হরি? [৪০িম তিতসএস] 

 
 (ক) ১২০ (খ্) ১৪০ 

 (গ) ১৬০ (ঘ) ৮০ 

সমাধাি : ধতে, ভে ক রকতি 

 ∴ ১০০ × ৭ = ৫ × ক 

 িা, ক = 
৭০০
৫   

 ∴ ক = ১৪০ 

 উত্তর : (খ্) 

০৪। ভােসাময েো কেরি তনরিে তিরে িাম তদরক কি ওিন 

োখ্রি হরি?         [৩৬িম তিতসএস]   

 

  (ক) ৪ রকতি  (খ্) ৬ রকতি 

 (গ) ৮ রকতি (ঘ) ১০ রকতি 

সমাধাি :  ধতে, অিানা ভাে = x রকতি 

 তলভারেে মলূনীতি অনুযায়ী, 

  x × ৩ = ৬ × ৪      

  ∴ x = ৮ রকতি 

 উত্তর : (গ) 
 

 
 

০১। তনরিে ছতিরি ভােসাময েোে িন্য কি ওিরনে 

প্ররয়ািন? 

 
 (ক) ৪ রকতি (খ্) ৬ রকতি 

 (গ) ৯ রকতি (ঘ) ২ রকতি 

সমাধান : মরন কতে, প্রশ্নরিাধক িারন প্ররয়ািন x রকতি  

 িাহরল, তলভারেে মলূনীতি অনুসারে 

 িল × িল িাহুে তদঘিয = ভাে × ভাে িাহুে তদঘিয  

 x × ৬ = ৯ × ৪  

 ∴ x = ৬  রকতি 

 উত্তর: (খ্)  
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০২। ভােসাময েো কেরি তনরদিতশি িারন কি রকতি ওিন 

প্ররয়ািন? 

  
 (ক) ৫ রকতি (খ্) ৭.৫ রকতি  

 (গ) ১০ রকতি (ঘ) ১২ রকতি 

সমাধান : মরন কতে, প্রশ্নরিাধক িারন প্ররয়ািন x রকতি  

 িাহরল, তলভারেে মলূনীতি অনুসারে, 
 x × ২ = ১০ × ১ 
 ∴ x = ৫  রকতি 

 উত্তর: (ক) 

০৩।  তনরি কি িসারল রেরলে িযালান্সতি সমান হরি?  

  
 (ক) 7 kg (খ্) 6 kg 

 (গ) 7.7 kg (ঘ) 9 kg 

সমাধাি : ধতে, অিানা ভাে = x kg 

 তলভারেে মলূনীতি অনুযায়ী, 4.5 × 10 = x × 7.5 

  ∴ x = 6 kg  
উত্তর : (খ্) 

০৪।  রকানতি সতিক? 

 
 (ক) d1 >  d2   (খ্) d2 >  d1 

 (গ) d1 =  d2 (ঘ) d1  ≠  d2 

সমাধাি :  তলভারেে মলূনীতি অনুসারে, 19 d1 = 19 d2 
                      ∴ d1 =  d2 

 উত্তর : (গ) 

০৫। প্রশ্নরিাধক িারন দূেত্ব কি িসারল দণ্ডতিে ভােসাময তিক 

থাকরি? 

 
 (ক) 9 (খ্) 7 

 (গ) 14 (ঘ) 12 

সমাধাি : ধতে, অিানা দূেত্ব = x 

 তলভারেে মলূনীতি অনুসারে, x × 60 = 80 × 9 

   ∴ x = 12ft 
 উত্তর : (ঘ) 

০৬। রকান হািলতি উরত্তালন কেরি কম শতি লাগরি? 

  
 (ক) A (খ্) B 

 (গ) উভয়তিরি সমান (ঘ) তনণিয় কো সম্ভি নয় 

সমাধাি : তলভারেে মলূনীতি অনুসারে ভাে িাহুে তদঘিয কম হরল কম 

িরলে প্ররয়ািন হয়। রযরহিু A অরর্ো B  রি তভতত্ত তিন্দু 

হরি ভাে িাহুে দূেত্ব কম, B রি কম শতি লাগরি। 

 উত্তর : (খ্) 

০৭।  Which man carries more weight? 

 

 (ক) A (খ্) B 

 (গ) উভরয় সমান (ঘ) তনণিয় কো সম্ভি নয় 

সমাধাি : ঝুলারনা ওিনতি B িযতিে তনকিিিিী থাকায় B িযতিে 

িন্য িল িাহুে তদঘিয কম িাই B িযতি, A িযতি অরর্ো 

রিতশ ভাে অনুভি কেরি। 

 উত্তর : (খ্) 
 

 
 

 

 

কতর্কল এক ধেরনে সেল যন্ত্র। এরি একতি িাকতি থারক যাে উর্ে 
তদরয় একতি েতশ দুই তদরক ঝুতলরয় রদয়া থারক। িাকতিতি একতি অে 
দণ্ডরক রকন্দ্র করে ঘুরে।  

কতর্করলে যাতন্ত্রক সুতিধা =  
িল যিিা র্থ অতিক্রম  করে
ভাে যিিা র্থ অতিক্রম করে

  

প্ররয়ািনীয় িল =  
ভাে

ভারেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা 
  

 

 
 

এখ্ারন প্রথম তিরে ভারেে সারথ যুি দতিে শাখ্া সংখ্যা  ১ তি। িাই ভােতি 
িুলরি িল প্ররয়ািন X । অর্েতদরক তদ্বিীয় তিরে X ভারেে সারথ যুু্ি 
দতিে শাখ্া সংখ্যা ২তি। িাই ভােতি িুলরি িরলে প্ররয়ািন X

2
 । 

 

উরেখ্য, কতর্করলে িল গণনাে রেরে শুধুমাে ঊদ্ধিমুতখ্ েতশগুরলারক 
গণনা কেরি হরি, তননমুতখ্ েতশগুরলা গণনায় আসরিনা।  
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উদাহরে: Which is the smaller effort? 

 

সমাধাি :  তিে ১-এ ভরেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা ১ তকনু্ত তিে 

২-এ ভরেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা ২তি। িাই তিে ২রি িল 

কম লাগরি। 

 

 
 

০১।  তনরিে ছতিরি রকান Shaft তি দ্রুি ঘেুরি? 

 

 (ক) A (খ্) B 

 (গ) C (ঘ) All are same 

সমাধান : রযরহিু Shaft A এে িযাস কম (আকাে রছাি) রসরহিু 

কতর্কলতিে মাধযরম িল প্ররয়াগ কো হরল A Shaft তি দ্রুি 

ঘুেরি।  

 উত্তর: (ক) 

০২।  Which person must pull harder to lift the weight? 

 

 (ক) A (খ্) B 

 (গ) Both A and B (ঘ) No difference 

সমাধাি :  তিে, B রি ভরেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা ১ তকনু্ত 

তিে A রি ভরেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা ২তি। িাই 

B তিরেে িযতিরক রিতশ িরল িানরি হরি।  

 উত্তর : (খ্) 

০৩।  Approximately how much force is needed to lift 

the weight? 

   
 (ক) 24 lbs  (খ্) 10 lbs  
 (গ) 48 lbs  (ঘ) 12 lbs 

সমাধাি : ভারেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা = 2 

  প্ররয়ািনীয় িল = ভাে

ভারেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা 
  

  ∴ প্ররয়ািনীয় িল = 24

2
= 12 lbs  

 উত্তর : (ঘ) 
০৪।  তনরিে িস্তুতিরক সোরনাে িন্য রকানতিরি কম শতি 

প্ররয়াগ কেরি হরি? 

 
 (ক) A (খ্) B 

 (গ) A ও B দুতিরিই সমান শতি (ঘ) রকানতিই নয় 

সমাধাি :  A িস্তুরি দুতি েতশ তিদযমান িরি ঊর্ধ্িমতুখ্ েতশ আরছ 
শুধমুাে একতি। সুিোং A িস্তুতি িুলরি শতি প্ররয়াগ 
কেরি হরি 20 ÷ 1 = 20 রকতি।  

B িস্তুরি দুতি েতশ তিদযমান এিং ঊর্ধ্িমতুখ্ েতশ আরছ 
দুইতি। সুিোং B িস্তুতি িুলরি শতি প্ররয়াগ কেরি হরি 
20 ÷ 2 = 10 রকতি। 
উরেখ্য, কতর্করলে িল গণনাে রেরে শুধমুাে ঊদ্ধিমতুখ্ 
েতশগুরলারক গণনা কেরি হরি, তননমতুখ্ েতশগুরলা 
গণনায় আসরিনা।  
সুিোং B িস্তুতি িুলরি কম শতিে প্ররয়ািন হরি।  

 উত্তর : (খ্) 
০৫।  Approximately how much force is needed to lift 

the weight? 

 
 (ক) 38 lbs (খ্) 10 lbs 

 (গ) 18 lbs (ঘ) 9 lbs 

সমাধাি : ভারেে সারথ যিু দতিে শাখ্া সংখ্যা = 2 

 অিএি প্ররয়ািনীয় িল = 18

2
= 9 lbs.  

 উত্তর : (ঘ) 
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 তগয়াে িলরি খ্াাঁিকািা দাাঁি তিতশষ্ট িাকা িুঝায় যা যরন্ত্রে গতি কমারি িা িািারি এিং ঘূণিরনে তদক র্তেিিিন কেরি িযিহৃি হয়। দু’তি 

তগয়াে র্েস্পে সংযিু থাকরল ১ম তিে তির্েীি তদরক ২য় তি ঘরুে। ৩য় তগয়ােতি ১ম তিে তদরক এিং ৪থি তি ২য় তিে তদরক। অথিাৎ তিরিাি 

ক্রমসংখ্যাে তগয়ােগুরলা একই তদরক এিং রিাি ক্রমসংখ্যাে তগয়ােগুরলা িাে তির্েীি তদরক ঘরুে। তগয়াে এে রেরে তগয়ারেে আকাে িি হরল, 

িাে সারথ যিু রছাি তগয়ারেে িুলনায় আরস্ত ঘুরে।  

মূলিীতি: ১ম িাকাে িযাসাধি × ১ম িাকাে ঘূণিন হাে = ২য় িাকাে িযাসাধি × ২য় িাকাে ঘূণিন হাে 

 

১ম ও ৩য় তি একই তদরক ঘেুরি এিং ২য় তি ও ৪থি তি িারদে তির্েীি তদরক ঘেুরি। 

 তগয়াে এে অনুরূর্ আরেকতি িযিিা হল র্তুল ও রিল্ট। তগয়ারেে রেরে দু’তি তগয়াে র্েস্পরেে সারথ সংযিু থারক, অন্যতদরক দু’তি 

র্তুল রিল্ট দ্বাো সংযিু হয়। র্তুলে রেরে রিল্ট দ্বাো যিু সিগুরলা র্তুল একই তদরক ঘুেরি তকনু্ত র্তুল দুতি রিল্ট দ্বাো আিাআতি আকারে যিু 

থাকরল র্তুলদ্বয় র্েস্পে তির্েীি তদরক ঘেুরি। 

      
     র্তুল A ও B একই তদরক ঘেুরি। র্তুল A ও B তির্েীি তদরক ঘেুরি। 

 রযরকারনা ধেরনে সু্ক্র রখ্ালাে িন্য িযিহৃি সু্ক্র ড্রাইভাে তলভারেে নীতি রমরন িরল। রযখ্ারন সু্ক্র ড্রাইভারেে ধািি অংশতি তলভারেে তভতত্ত, 

হািলতি িল িাহু এিং খ্াাঁি কািা অংশতি সু্ক্রে মার্ অনুযায়ী তনতমিি হয়, িাই এখ্ারন ভাে িাহু তনতদিষ্ট। িাহরল সু্ক্র ড্রাইভাে দ্বাো সু্ক্র খ্লুরি িা 

লাগারি কি িল প্ররয়ািন এিং কিিাে ঘেুারি হরি িা তনভিে করে হািরলে িযারসে উর্ে। হািরল িযাসাধি রিতশ হরল িল িাহুে তদঘিয িতৃদ্ধ র্ায় 

িাই িল কম প্ররয়ািন হয় এিং কম সংখ্যকিাে ঘেুারি হয়। 

তদনতিন িীিরন আমো অরনক সেঞ্জাম িযিহাে কতে। এই সেঞ্জামগুরলা তিতভন্ন যাতন্ত্রক সুতিধা প্রদান করে। তকছু সেঞ্জাম এে নাম রযমন:  

হািুতি, কারস্ত, রকাদাল, প্লায়াসি ইিযাতদ। 

 

িাম: মযারলি 
 

িাম: ওরয়ল্ডাে িামাে 
 

িাম: ক্ল িামাে 
 

িাম: তিরসল িামাে 
 

িাম: তড্রতলং িামাে 

উর্কেণ: কাি/প্লাতিক উর্কেণ: রলাহা উর্কেণ: রলাহা/তিল উর্কেণ: রিইনরলস তিল উর্কেণ: রলাহা 

কাি: িাইলরসে কাি,  

কারিে কাি 

কাি: ওরয়তল্ডং এে  

কাি/নেম ধািুে কাি 

কাি: রর্রেক লাগারি  

ও খ্লুরি, কারিে কাি 

কাি: কোরিে দাাঁি িা ‘স’  

রসি কেরি 

কাি: তড্রতলং কাি 

 
িাম: তিক িামাে 

 
িাম: তেতভতিং িামাে 

 
িাম: িল তর্ন িামাে 

 
িাম: রেি িামাে 

 
িাম: োিাে িামাে 

উর্কেণ: রলাহা/তিল উর্কেণ: রলাহা উর্কেণ: রলাহা উর্কেণ: রলাহা উর্কেণ: োিাে 

কাি: ইি িা ফ্ল্যাি র্াথে  

কািরি, রমতশনাতে কারি 

কাি: তেতভি লাগারি ও  

তেতভরিে মাথা তিতেরি 

কাি: িাাঁকা ধািু রসািা  

কেরি 

কাি: ভাঙ্গাে কারি  কাি: িাইলরসে 

কারি 
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০১। একতি রমািা ও একতি তিকন হািলওয়ালা সু্ক্র−ড্রাইভাে 

তদরয় একই মারর্ে দুতি সু্ক্র−রক কািরিারডিে তভিরে 

সমান গভীেিায় প্ররিশ কোরি িাইরল রকানতি ঘিরি? 

 [৩৭িম তিতসএস] 

 (ক) রমািা হািরলে ড্রাইভােরক রিতশ িাে ঘুোরি হরি 

 (খ্) তিকন হািরলে ড্রাইভােরক রিতশ িাে ঘুোরি হরি 

 (গ) দু’তিরক একই সংখ্যকিাে ঘেুারি হরি 

 (ঘ) রকারনাতিই নয় 

সমাধাি : সু্ক্র ড্রাইভারেে সু্ক্র লাগারনাে সময় সু্ক্রে হািরলে িযাসাধি 

যাই রহাক না রকন সু্ক্র ড্রাইভারেে হািল যিিাে ঘেুারনা 

হরি সু্ক্রতি ও তিক িরিািাে ঘেুরি। সু্ক্রে সেণ িাে 

ঘূণিরনে উর্ে তনভিেশীল হওয়ায় তভন্ন িযাসারধিে 

হািলওয়ালা দুতি সু্ক্র ড্রাইভাে দ্বাো ২তি সমান সু্ক্ররক 

সমান সংখ্যক িাে ঘেুারল সু্ক্র ২তিও সমান সংখ্যক িাে 

ঘেুরি আে ঘূণিন সংখ্যা সমান হরল সু্ক্রে সেণও সমান 

হরি অথিাৎ ২তি সু্ক্রই সমান গভীেিায় প্ররিশ কেরি। 

 উত্তর : (গ) 
 

 
 

০১।  রকানতি রিতশ শতিশালী?   

 
(ক)

  
(খ্)

  

 
(গ)

  
(ঘ)

  
সমাধাি : হািুতিে রেরে আঘাি কোে অংশ যরিা িি িা রমািা 

হয় রসতি িি রিতশ শতিশালী হয়। ‘খ্’ তিরেে হািুতিে 

আঘাি কোে অংশ অর্ে অর্শন গুরলাে হািুতিে আঘাি 

কোে অংরশে রথরক অতধক রমািা। সুিোং ‘খ্’ এে 

হািুতিতিই অতধক শতিশালী।  

 উত্তর : (খ্) 

০২।  If X Moves in one direction as shown, then––  

 
 (ক) Y and Z move clockwise 

 (খ্) Y and Z move counterclockwise  

 (গ) Y moves counterclockwise    

 (ঘ) Y moves counterclockwise and Z moves clockwise  

সমাধাি :  র্তুলে রেরে রিল্ট দ্বাো যুি সি গুরলা র্তুল একই তদরক 

ঘুেরি। িাই Y এিং Z একই তদরক X রযতদরক ঘুরে 

রসতদরক অথিাৎ ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তদরক (Clockwise). 

 উত্তর : (ক) 

০৩।  Which is the most suitable tool for general 

carpentry?   

 
(ক)

  
(খ্)

    

 
(গ)

  
(ঘ)

  
সমাধাি : কািতমতি তিে ক এে সেঞ্জামতি িযিহাে করে। কােণ 

িাতকগুরলাে উভয় র্াশ তদরয় একই কাি হরি। 

 উত্তর : (ক) 

০৪।  রকারনা যাতন্ত্রক তগয়ারেে িাকা রছাি হরল িিতিে রিরয় 

(সংযিু অিিায়)–– ঘেুরি।   

 (ক) আরস্ত িলরি (খ্) একইভারি িলরি 

 (গ) রিারে িলরি (ঘ) এে রকারনাতি নয় 

সমাধাি : তগয়ারেে রেরে সংযিু অিিায় িি তগয়াে রছাি তগয়ারেে 

িুলনায় ধীরে ঘুরে অথিাৎ রছাি তগয়াে িি তগয়ারেে রিরয় 

রিারে ঘুরে। 

 উত্তর : (গ) 

০৫। রকান যন্ত্রতি কনতক্রি ভাঙরি সিরিরয় উর্রযাগী?   

 

 
(1) 

 

 
(2) 

 

 
(3) 

 

 
(4) 

  

 (ক) 1 (খ্) 2 

 (গ) 3 (ঘ) 4 

সমাধাি : ‘1’, ‘2’, ‘3’ ও ‘4’ অর্শরন িযিহৃি হািুতিগুরলা হরলা: 

Framing Hammer, Rubber Mallet Hammer, Dead 

Blow Hammer, Ball Peen Hammer. কাযিদেিা 

অনুযায়ী Dead Blow Hammer রিতশ উর্রযাগী।  

 উত্তর : (গ) 

০৬।  When the left-hand gear turns in the shown 

direction, which way does the right-hand one turn? 

   
 (ক) Direction A (খ্) Direction B 

 (গ) Direction A & B (ঘ) Neither Direction 
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সমাধাি : দু’তি তগয়াে র্েস্পে সংযিু থাকরল ১ম তিে তির্েীি 

তদরক ২য় তি ঘরুে। ১ম তগয়ােতি রযরহিু ঘতিে কাাঁিাে 

ঘূণিরনে তদরক ঘরুে িাই ২য় তগয়ােতি িাে তির্েীি অথিাৎ 

ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তির্েীি তদরক (অথিাৎ, Direction 

A) ঘেুরি। 

   উত্তর : (ক) 

০৭।  Which shaft will turn most quickly? 

 
 (ক) A (খ্) B 

 (গ) C (ঘ) All are same 

সমাধাি : Here, pulley A is the smallest among A, B, C. So the 

shaft mounted to pulley A will turn most quickly. 

 উত্তর : (ক) 

০৮।  যতদ X রু্তলতি 10rmp গতিরি ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তদরক 

ঘুরে, িাহরল Y রু্তল রকান তদরক এিং কি গতিরি ঘুেরি? 

 
 (ক) ঘতিে কাাঁিাে তদরক আরস্ত ঘুেরি 

 (খ্) ঘতিে কাাঁিাে তদরক দ্রুি ঘুেরি 

 (গ) ঘতিে কাাঁিাে তির্েীরি আরস্ত ঘেুরি 

 (ঘ) ঘতিে কাাঁিাে তদরক সমান গতিরি ঘেুরি 

সমাধাি : রিল্ট দ্বাো যিু সি গুরলা র্তুল একই তদরক ঘেুরি। িাই 

Y, X একইতদরক ঘেুরি। রযরহিু X এিং Y দুইিরনেই 

আকাে সমান িাই সমান গতিরি ঘুেরি। 

 উত্তর : (ঘ) 

০৯।  উর্রেে রেক তগয়ােতি িামতদরক সমগতিরি সোরনা হরল 

তনরিে রেক তগয়ােতি রকানতদরক যারি? 

 
 (ক) িারম, দ্রুি (খ্) িারম, একই 

 (গ) িারম, আরস্ত (ঘ) ডারন, একই 

সমাধাি : এখ্ারন উর্রেে রেক তগয়ােতি িারম রগরল ১ম তগয়ােতি 

ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তির্েীি তদরক এিং ২য় তগয়ােতি 

ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তদরক ঘেুরি। িাই তনরিে রেক 

তগয়ােতি িামতদরক যারি। রযরহিু তগয়াে দুতিে আকাে 

সমান িাই গতি একই থাকরি। 

 উত্তর : (খ্) 

১০।  ১ম তগয়ােতি ঘতিে কাাঁিাে তদরক ঘুরে িাহরল ৩য় ও ৫ম 

তগয়ােতি রকান তদরক ঘেুরি? 

 
(ক) ৩য় তগয়ােতি ঘতিে কাাঁিাে তদরক ও ৫ম তগয়ােতি 

ঘতিে কাাঁিাে তির্েীি তদরক 

(খ্) ৩য় তগয়ােতি ঘতিে কাাঁিাে তির্েীি তদরক ও ৫ম 

তগয়ােতি ঘতিে কাাঁিাে তদরক 

(গ) ৩য় ও ৫ম উভয় তগয়ােই ঘতিে কাাঁিাে তদরক ঘুেরি 

(ঘ) ৩য় ও ৫ম উভয় তগয়ােই ঘতিে কাাঁিাে তির্েীি 

তদরক ঘুেরি 

সমাধাি : করয়কতি তগয়াে র্েস্পে সংযুি থাকরল ১ম তিে তির্েীি 

তদরক ২য় তি ঘুরে। ২য় তিে তির্েীি তদরক ৩য় তি ঘুরে। 

অথিাৎ, ১ম, ৩য় ও ৫ম তগয়ােতি একই তদরক ঘেুরি এিং 

২য় তি ও ৪থি তি িারদে তির্েীি তদরক ঘেুরি।  

১ম তগয়ােতি রযরহিু ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তদরক ঘুরে িাই 

৩য় ও ৫ম তগয়ােতি ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে তদরক ঘুেরি। 

 
 উত্তর: (গ) 

১১।  If drive wheel X rotates clockwise at a speed of 

10 rpm. How does wheel Y turn? 

 

 (ক) anti c/w faster (খ্) c/w slower 

 (গ) c/w faster (ঘ) anti c/w slower 

সমাধাি : As X and Y wheels are connected by belt so they 

will rotate in the same direction. But Y wheel is 

smaller than X so it will rotate faster. 

 উত্তর : (গ) 
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১২।  If gear X turns clockwise at a constant speed of 

15 rpm. How does gear Y turn? 

 

 (ক) Anti Clock Wise 15 rpm 

 (খ্) c/w 15 rpm 

 (গ) anti c/w 7.5 rpm 

 (ঘ) c/w 7.5 rpm 

সমাধাি : করয়কতি তগয়াে র্েস্পে সংযুি থাকরল ১ম, ৩য় ও ৫ম 

তগয়ােতি একই তদরক ঘেুরি এিং ২য় তি ও ৪থি তি িারদে 

তির্েীি তদরক ঘেুরি। ১ম তগয়ােতি রযরহিু ঘতিে কাাঁিাে 

ঘূণিরনে তদরক ঘুরে িাই  ৫ম তগয়ােতি ঘতিে কাাঁিাে ঘূণিরনে 

তদরক ঘুেরি। 

িাকাে িযাসাধি সমান হরল ঘূণিন রিগও সমান হরি। 

রযরহিু তিরে ১ম ও ৫ম িাকাে িযাসাধি সমান, রসরহিু ১ম 

িাকা ও ৫ম িাকাে ঘূণিন রিগ সমান। 

∴ ৫ম িাকাতি 15 rpm রিরগ ঘতিে কাাঁিাে তদরক ঘেুরি।  

 উত্তর : (খ্) 
 

 
 

 

 
 

০১। তনরিে রকানতি একতি িিিনী তিতে করে? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

সমাধান :  (ক) এে তিরে LED উল্টাভারি লাগারনা- ফরল িিিনী 

তিেী হয় না। 

 
 (খ্) ২য় িিিনীতি র্ণূি িিিনী 

 (গ) ৩য় তিরে সুইরিে কােরণ িিিনীতি রখ্ালা 

 (ঘ) ৪থি িিিনীরি রোধ অসংযিু অিিায় আরছ 

 উত্তর: (খ্)  

০২।  তর্িরনে আয়িন যি িারি ইতঞ্জরনে শতি িরিা িারি।  

 (ক) সিয (খ্) তমথযা 

 (গ) আংতশক সিয (ঘ) সম্পকিহীন 

সমাধাি :  তর্িরনে আয়িন যি িারি ইতঞ্জরনে তসতলন্ডােও িি 

িি হয়, আে িি তসতলন্ডাে মারনই রিতশ জ্বালাতন দহন। 

িাই িি তর্িন মারন ইতঞ্জরনে গতিশতিও রিতশ। 

 উত্তর : (ক) 

০৩।  তর্িন িযিহাে কো হয় রকান ইতঞ্জরন?  

 (ক) রিি ইতঞ্জরন (খ্) িন্দুরক 

 (গ) তডরিল ইতঞ্জরন (ঘ) তিদুযতিক ইতঞ্জরন 

সমাধাি : অর্শরন উতেতখ্ি শুধমুাে তডরিল ইতঞ্জরন তর্িন থারক। 

রিি ইতঞ্জরন িা তিদুযতিক ইতঞ্জরন রকান তর্িন থারক না। 

 উত্তর : (গ) 

০৪।  প্ররর্লে ইতঞ্জরন রপ্লন িালারি প্ররয়ািন হয়––।  

 (ক) গযারসাতলন (খ্) রিতশ আর্দ্িিা 

 (গ) মাধযাকষিণ িল (ঘ) িািাস  

সমাধাি : প্ররর্লে ইতন্ঞ্জরন রপ্লন িালারি িািারসে প্ররয়ািন হয়। 

রপ্লরনে প্ররর্লে িা ইতন্ঞ্জন িািারসে তির্েীরি প্রিন্ড 

ধাক্কা রদয়াে মাধযরম রসগুরলারক উতিরয় তনরয় যায়।  

 উত্তর : (ঘ) 

 

রয সি যন্ত্র িাতিক শতি িা উৎস রথরক শতি তনরয় কাি করে িা শতি 

রদয় যা অন্য কাি কেরি িযিহৃি হয় িারক িতিল যন্ত্র িরল। সেল 

যরন্ত্রে সারথ িতিল যরন্ত্রে র্াথিকয হরলা, সেল যন্ত্র িল িতৃদ্ধ করে রকান 

রূর্ িাতিক শতি ছািা আে িতিল যন্ত্র শতি িা কাি িতৃদ্ধ করে 

িাতিক শতি িযিহাে করে। আমারদে তদনতিন িযিহাে তকছু িতিল 

যন্ত্র হরলা: তডরিল ইতঞ্জন, তিম ইতঞ্জন, তডতস রিনারেিে ইিযাতদ। 

িতিল যরন্ত্রে সারথ যাতন্ত্রক দেিা সম্পতকিি। রকান যন্ত্র প্রদত্ত কাি িা 

শতিে কিিুকু িযিহাে কেরি র্ারে িাই ঐ যরন্ত্রে যাতন্ত্রক দেিা।      

িাই, যাতন্ত্রক দেিা = 
প্রাপ্ত কাি িা শতি

প্রদত্ত কাি িা শতি
 

রযরহিু প্রদত্ত কাি/শতি, প্রাপ্ত কাি/শতিে রিরয় রিতশ রসরহিু যরন্ত্রে 

যাতন্ত্রক দেিাে মান কখ্রনা ১ এে রিতশ হয় না। 
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০৫।  োস্তা ভাঙাে কারি িযিহৃি হাইরড্রাতলক যরন্ত্র িযিহাে কো 
হয়––    

 (ক) িািাস (খ্) র্াতন 
 (গ) তিল (ঘ) তিদুযৎ 
সমাধাি : হাইরড্রাতলক শরে হাইরড্রা শরেে অথি র্াতন। রযরহিু এ 

যরন্ত্র র্াতন িযিহাে কো হয় িাই এে নাম হাইরড্রাতলক। 
 উত্তর : (খ্) 
০৬।  আন্তঃমহারদশীয় গাইরডড তমসাইল িযিহাে করে ––।  
 (ক) মহাকষিীয় েতি (খ্) রলিাে েতি 
 (গ) আণতিক শতি (ঘ) আইরসারিার্ 
সমাধাি : অর্শরন উতেতখ্ি মহাকষিীয় েতি, আণতিক শতি, 

আইরসারিার্ রকানতিই তমসাইল এে গাইরডড তসরিরম 
িযিহাে হয় না। তকনু্ত রলিাে েতি িযিহৃি হয়। কােণ, 
রলিাে েতি সহরি তিিুযি হয়না এিং তনতদিষ্ট লেয িস্তুরি 
আঘাি হানা তনতিি করে।  

 উত্তর : (খ্) 
০৭।  হাইতিড গাতি অতিতেি শতি র্ায়––।  
 (ক) যাতন্ত্রকভারি (খ্) তিদুযতিকভারি 
 (গ) গযারসে মাধযরম (ঘ) অন্যভারি 
সমাধাি : হাইতিড গাতি তিে অিিা রথরক গতিশীল কেরি শতিে 

রযাগান রদয় ইতঞ্জন তকনু্ত গতিশতি িািারি িযিহৃি হয় 
তিদুযতিক রমািে। 

 উত্তর : (খ্) 
০৮।  তর্িন িযিহাে কো হয় না রকান ইতঞ্জরন? 
 (ক) তডরিল ইতঞ্জরন (খ্) রর্ররাল ইতঞ্জরন 
 (গ) তিম ইতঞ্জল (ঘ) রিি ইতঞ্জরন 
সমাধাি : অর্শরন উতেতখ্ি তডরিল, রর্ররাল, তিম ইতঞ্জরন তর্িন 

থারক। শুধমুাে রিি ইতঞ্জরন তর্িন থারক না। তর্িরনে 
র্তেিরিি দহরনে িন্য রিম্বাে থারক।  

 উত্তর : (ঘ) 
০৯।  রমািাইল রফারনে িািিা ও কথা এক িান রথরক অন্যিারন 

র্ািারি িযিহৃি হয়- 
 (ক) মাইরক্রাওরয়ভ (খ্) ইনফ্রারেড 
 (গ) আরলা (ঘ) রেতডও ওরয়ভ 
সমাধাি : রমািাইল রফারনে িািিা ও কথা এক িান রথরক অন্যিারন 

র্ািারি িযিহৃি হয় মাইরক্রাওরয়ভ। ইনফ্রারেড, লাইডাে 
(আরলা), রেতডও ওরয়ভ িযিহৃি হয় না। 

 উত্তর : (ক) 
১০।  তিদুযতিক রমািে এে িযিহাে রকানতি? 
 (ক) তডরিল রিনারেিে (খ্) তিদুযতিক রান্সফমিাে 
 (গ) র্াতন উরত্তালরনে র্াম্প (ঘ) তিমান িালনায় 
সমাধাি : তডরিল রিনারেিরে, তিদুযতিক রান্সফমিারে, তিমান 

িালনায় তিদুযতিক রমািে িযিহৃি হয় না। র্াতন 
উরত্তালরনে র্ারম্পে র্াখ্াতি ঘুোরি তিদুযতিক রমািে 
িযিহৃি হয়।  

 উত্তর : (গ) 

 
 

০১। রকান িণিগুচ্ছ আয়নায় একই রদখ্ারি?   

 (ক) STOP  (খ্) STOUT  

 (গ) IMAGE (ঘ) TUT 

০২।  শেতি আয়নায় রকমন 

রদখ্ারি?   

 (ক)    

 (খ্)   
 (গ)    

(ঘ)  
০৩। একতি শে দুতি দর্িরণ র্ে র্ে দুইিাে প্রতিফতলি হরচ্ছ। 

প্রথম দর্িরণ শেতি BANGLADESH হরল তদ্বিীয় 

দর্িরণ শেতিে রূর্ -   

 (ক)  (খ্)   

(গ)  (ঘ)  

০৪। Choose the  correct  water  image of  the  

f igure (x) .  

 
 (ক) 1  (খ্) 3  

 (গ) 2  (ঘ) 4 

০৫। ভােসাময েো কেরি তনরদিতশি িারন কি রকতি ওিন 

প্ররয়ািন? 

 
 (ক) ৫ রকতি  (খ্) ৭.৫ রকতি 

 (গ) ১০ রকতি (ঘ) ১২ রকতি 

০৬।  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

০৭। Choose the correct mirror image of the 

figure (X). 

 
 (ক) 1  (খ্) 3  

 (গ) 2  (ঘ) 4 
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০৮। ‘ ’ আয়নায় প্রতিফতলি এ শেতি 

িাস্তরি তক?  

 (ক)   

 (খ্)   

(গ)   

(ঘ)  

০৯।  Choose the correct water image of the figure(A). 

 
            (A)   

 (ক)  (খ্)   

(গ)  (ঘ)  

১০।  শেতি আয়নায় রকমন রদখ্ারি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

১১।  তলভাে (Lever)-এে ভােসাময তিক োখ্রি প্রশ্নরিাধক 

িারন কি র্াউন্ড ওিন িার্ন কেরি হরি?  

 
 (ক) 60 র্াউন্ড (খ্) 45 র্াউন্ড 

 (গ) 40 র্াউন্ড (ঘ) 50 র্াউন্ড 

১২। রকারনা ঘতিে র্াতনে প্রতিচ্ছতিরি সময় ১:১৫ হরল, প্রকৃি 

সময় কি? 

 (ক) ৭:১৫ (খ্) ১০:১৫ 

 (গ) ৪:১৫ (ঘ) ৫:১৫ 

১৩।   তনরিে রকানতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)   

১৪। আয়নারি রদখ্া রগল সময় ৪:২৫ হরল, রসই ঘতিে র্াতনে 

প্রতিচ্ছতিরি সময় কি রদখ্ারি? 

 (ক) ১০:৫০  (খ্) ০৭:৪০ 

 (গ) ০৮:২৫  (ঘ) ০৯:৪০ 

১৫। রদয়াল ঘতিরি ৮:২৫ িািরল, দর্িরণ প্রতিফতলি রূর্ 
রকানতি হরি? 

 

(ক)

  

(খ্)

  

 

(গ)

  

(ঘ)

  
১৬।  Choose the alternative which is closely 

resembles the water-image of the given 

combination. MUNDANE 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
১৭।   শেতিরি রকান িণি র্াতনরি ও িাস্তরি 

রদখ্রি একই েকম?  
 (ক) A ও D  (খ্) H ও L  
 (গ) E ও N  (ঘ) H ও E 
১৮।  একতি লন রোলােরক যতদ দুইিন িযতিে একিন রিরন 

রনয় ও একিন রিরল রনয় িরি কাে রিতশ কষ্ট হরি? 
 (ক) রিরন রনয়া িযতিে (খ্) রিরল রনয়া িযতিে 
 (গ) দু’িরনে সমান কষ্ট হরি (ঘ) রকারনাতিই নয় 
১৯।  এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
২০। একতি শে দুতি আয়নায় র্ে র্ে দুইিাে প্রতিফতলি 

হরচ্ছ। প্রথম আয়নায় প্রতিফলরনে র্রূিি শেতি 
 হরল তদ্বিীয় আয়নায় শেতিে রূর্ −   

 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
২১। ‘bid’ এে দর্িণ প্রতিতিম্ব রকানতি? 
 (ক) dib (খ্) bid 
 (গ) bib (ঘ) did 
২২।  Choose the correct water image of the 

question figure. 

 
       Question figure  

 (ক)  (খ্)   

 (গ)  (ঘ)  
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২৩।  How much force is required to move the weight? 

 
 (ক) 50 kg (খ্) 72 kg 

 (গ) 60 kg  (ঘ) 90 kg 

২৪।  সংখ্যাতিে দর্িণ তিে রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

২৫। রকারনা যাতন্ত্রক তগয়ারেে িাকা িি হরল রছািতিে রিরয় 

(সংযিু অিিায়)–– ঘেুরি।   

 (ক) আরস্ত িলরি (খ্) একইভারি িলরি 

 (গ) রিারে িলরি (ঘ) এে রকারনাতি নয় 

২৬। Choose the correct mirror image of the 

question figure. 

 
      Question figure  

 (ক)  (খ্)   

(গ)  (ঘ)  

২৭।   এে দর্িণ তিে রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

২৮।   সংখ্যাতিে দর্িণ তিে রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  

২৯।  দু’তি সু্ক্র ড্রাইভাে এে একতি হািল তিকন, আরেকতিে 

রমািা হরল, একই মারর্ে দুতি েু-রক কািরিারডিে 

তভিরে সমান গভীেিায় প্ররিশ কোরি িাইরল 

রকানতি ঘিরি? 

 (ক) তিকন হািরলে ড্রাইভােরক রিতশিাে ঘুোরি হরি 

 (খ্) রমািা হািরলে ড্রাইভােরক রিতশিাে ঘুোরি হরি 

 (গ) দুতিরক একই সংখ্যকিাে ঘুোরি হরি 

 (ঘ) তনণিয় কো সম্ভি নয় 

৩০।  If gear X turns clockwise at a constant speed of 

10 rpm. How does gear Y turn? 

 
 (ক) Anti Clock Wise 10 rpm 

 (খ্) c/w 10 rpm 

 (গ) anti c/w 5 rpm 

 (ঘ) c/w 5 rpm 

৩১। প্রদত্ত তিেতিে সতিক দর্িণ প্রতিতিম্ব তনরিে রকানতি? 

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৩২। প্রদত্ত তিেতিে সতিক দর্িণ প্রতিতিম্ব তনরিে রকানতি?  

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৩৩। প্রদত্ত তিেতিে সতিক দর্িণ প্রতিতিম্ব তনরিে রকানতি?  

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  
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৩৪। প্রদত্ত তিেতিে সতিক দর্িণ প্রতিতিম্ব তনরিে রকানতি?  

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৩৫।  এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৩৬। satellite এে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকানতি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৩৭।  ঘতিতিে র্াতনরি প্রতিচ্ছতি রকমন হরি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৩৮। ভােসাময েো কেরি তনরদিতশি িারন কি র্াউন্ড সংযিু 

 কেরি হরি? 

 
 (ক) 30 (খ্) 35 

 (গ) 28 (ঘ) 25 

৩৯। তনরিে তিরে প্রদতশিি weightতি উরত্তালন কেরি রকাথায় 

 সিরিরয় কম ওিন প্ররয়াগ কেরি হরি?  

 
 (ক) A রি  

 (খ্) B রি 

 (গ) উভয়তিরি সমান িল প্ররয়াগ  

 (ঘ) রকানতিই নয় 

৪০।  শেতিে র্াতনরি প্রতিতিম্ব কীরূর্ 

হরি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৪১। SUPERVISOR শেতি আয়নায় রদখ্রল িাে সতিক 

রূর্তি হরি- 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৪২। রকানতি প্রদত্ত তিেতি আয়নায় প্রতফলন? 

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৪৩।  শেতিে র্াতনরি প্রতিতিম্ব রকমন হরি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

৪৪। রকান শেতি আয়নায় একই রদখ্ারি? 

 (ক) RONY (খ্) INK 

 (গ) HOH (ঘ) HELLO 

৪৫। একতি ঘতিরি সময়  হরল র্াতনরি রদখ্রল 

রকমন রদখ্া যারি? 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  
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৪৬। প্রদত্ত তিেতিে দর্িণ প্রতিতিম্ব তনরিে রকানতি?  

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  
৪৭। 60 র্াউরন্ডে ভাে হরি কি ফুি দুেরত্ব স্তম্ভতি োখ্রল 
 দণ্ডতিে ভােসাময তিক থাকরি? 

 
 (ক) 9 (খ্) 7 
 (গ) 14 (ঘ) 10 
৪৮।  তনরিে রকান সংখ্যাতিে আয়নায় রূর্ এতি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
৪৯। দর্িণ রথরক ৫ ফুি দূেরত্ব দাাঁিারনা ১৫০ রস.তম. লম্বা এক 

িযতিে প্রতিতিরম্বে আকাে কি হরি? 
 (ক) ৫ ফুি (খ্) ১৫০ রস.তম. 
 (গ) ৩৪০ রস.তম. (ঘ) ৮৫ রস.তম. 
৫০। আয়নায় প্রতিফতলি ‘ ’ এে আসল রূর্ রকানতি? 
 (ক)  (খ্)  
 (গ)  (ঘ)  
৫১। In the electrical circuit below which light bulbs 

should be lit if Switch 1 is on and Switch 2 is off? 

 
 (ক) All should be off  
 (খ্) All should be on  
 (গ) A, C & D should be on 
 (ঘ) A, B, C & D should be on  
৫২। A coffee pot is tilted. The level of coffee inside 

looks like which drawing? 

 
 (ক) A (খ্) A 
 (গ) C (ঘ) D  

৫৩। Which two switches should be closed to light up 

bulbs 2 and 3 only? 

 
 (ক) P and T (খ্) Q and R 

 (গ) Q and S  (ঘ) Q and T 

৫৪। How many pulleys turn clock wise? 

 
 (ক) 3 (খ্) 4 

 (গ) 5 (ঘ) 6 

৫৫। রকানতি প্রদত্ত তিেতিে আয়নায় প্রতিফলন? 

 

 (ক)  (খ্)  

 (গ)  (ঘ)  

 

উত্তিিািা 
০১ ঘ ০২ গ ০৩ গ ০৪ খ্ ০৫ গ 

০৬ ক ০৭ ঘ ০৮ খ্ ০৯ গ ১০ ক 

১১ ঘ ১২ ঘ ১৩ গ ১৪ ক ১৫ খ্ 

১৬ গ ১৭ ঘ ১৮ খ্ ১৯ ঘ ২০ ক 

২১ খ্ ২২ গ ২৩ গ ২৪ ক ২৫ ক 

২৬ ঘ ২৭ খ্ ২৮ গ ২৯ ক ৩০ খ্ 

৩১ ক ৩২ ঘ ৩৩ খ্ ৩৪ খ্ ৩৫ ক 

৩৬ ক ৩৭ ঘ ৩৮ খ্ ৩৯ ক ৪০ গ 

৪১ ক ৪২ খ্ ৪৩ ক ৪৪ গ ৪৫ ঘ 

৪৬ খ্ ৪৭ ঘ ৪৮ ক ৪৯ খ্ ৫০ খ্ 

৫১ গ ৫২ ঘ ৫৩ ঘ ৫৪ গ ৫৫ খ্ 
 


